
 

 
 

                                                             

3r Observatori del 2020 
 

CANVI D’HORARI ANUAL 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

                                                                       Centre de Recerca Sociològica 
                                                                          Institut d’Estudis Andorrans  

  



1. En general, com és la seva experiència del canvi d'horari de l'estiu a l'hivern realitzat 

l'últim diumenge d'octubre? 

 

 Freqüències Percentatges 

Total 742 100 

Molt positiva  10 1,4 

Positiva  58 7,8 

Ni positiva ni negativa  357 48,1 

Negativa 231 31,1 

Molt negativa 84 11,4 

Ns/nc 2 0,2 

 
 
Quasi bé la meitat de la població enquestada (48%) manifesta que la seva experiència del canvi 
d’horari de l’estiu a l’hivern no és ni positiva ni negativa. Un 31% considera que és negativa, i un 
11% molt negativa. Tant sols un 9% dels enquestats valoren aquest canvi com a positiu o molt 
positiu.  
 
No es destaquen diferències significatives pel que fa al sexe, edat, nivell d’estudis i ocupació. 
Quant a la nacionalitat s’observa que els andorrans, els francesos, i els portuguesos són els que 
es mantenen neutres en major proporció respecte a l’horari d’hivern (47,5%, 58%, i  53,5% 
respectivament). Gairebé la meitat dels espanyols valoren l’experiència més negativament 
(48%), i els d’altres nacionalitats, tot i que el 50% considera que l’horari no és ni positiu ni 
negatiu, un 26% el considera positiu o molt positiu.  
 
 

2. Per quin motiu pensa això? 

 

 Total        

Freqüències 
% Verticals 

  
Molt positiva 
o positiva 

Ni positiva ni 
negativa 

Negativa o 
molt negativa 

Ns/Nc 

Total 742 
69 

- 
357 

- 
315 

- 
2 
- 

No l'afecta 
329 
44,3 

25 
35,9 

301 
84,5 

1 
0,2 

2 
100,0 

Es fa de nit molt d'hora, dia curt 
161 
21,7 

1 
1,0 

13 
3,7 

147 
46,8 

0 
0,0 

Difícil adaptació al canvi (son, 
àpats, horaris) 

52 
7,0 

0 
0,0 

5 
1,4 

47 
14,8 

0 
0,0 

No és necessari el canvi, no serveix 
de res 

45 
6,1 

0 
0,0 

13 
3,8 

32 
10,0 

0 
0,0 

Perjudica la salut, l'estat d'ànim, 
els hàbits 

33 
4,5 

0 
0,0 

3 
0,9 

30 
9,7 

0 
0,0 

Vol un sol horari 
22 
3,0 

0 
0,0 

2 
0,6 

20 
6,3 

0 
0,0 

Li agrada 
18 
2,5 

9 
12,5 

0 
0,0 

10 
3,1 

0 
0,0 

No hi ha estalvi energètic 
17 
2,3 

0 
0,0 

4 
1,2 

12 
3,9 

0 
0,0 

No li agrada 
11 
1,5 

0 
0,0 

1 
0,2 

10 
3,3 

0 
0,0 

Aprofita el matí 
11 
1,5 

11 
16,5 

0 
0,0 

0 
0,0 

0 
0,0 



Es guanya una hora de son 
9 

1,2 

6 

8,8 

2 

0,7 

0 

0,0 

0 

0,0 

Estalvi energètic 
8 
1,1 

6 
8,0 

3 
0,8 

0 
0,0 

0 
0,0 

Funcionament del mercat intern, 
comunicacions, transport, logística 

7 
0,9 

4 
5,4 

1 
0,2 

3 
0,8 

0 
0,0 

Fàcil adaptació al canvi  
5 
0,6 

3 
4,5 

1 
0,4 

0 
0,0 

0 
0,0 

Es perd una hora de son 
3 
0,4 

0 
0,0 

0 
0,0 

3 
1,0 

0 
0,0 

Més despesa en electricitat 
2 
0,3 

0 
0,0 

0 
0,0 

2 
0,6 

0 
0,0 

Millora l'estat d'anim 
1 
0,1 

1 
1,0 

0 
0,0 

0 
0,0 

0 
0,0 

El dia és més llarg, més llum 
natural, més temps per fer coses 

1 
0,1 

0 
0,0 

0 
0,0 

1 
0,2 

0 
0,0 

Sense especificar 
16 
2,1 

2 
3,1 

6 
1,6 

8 
2,5 

0 
0,0 

No sap 
3 
0,4 

2 
3,2 

1 
0,3 

0 
0,0 

0 
0,0 

 
Entre els enquestats que declaren que el canvi d’horari de l’estiu a l’hivern és molt positiu o 
positiu es destaca que un 36% ho valora així perquè no l’afecta el canvi, seguit d’un 16,5% que 
diu aprofitar el matí, un 12,5% diu que senzillament li agrada, un 9% manifesta que guanya una 
hora de son, un 8% que es contribueix a l’estalvi energètic. En menor proporció es destaquen 
arguments relacionats al funcionament del mercat intern (comunicacions, transport, logística), 
fàcil adaptació al canvi d’hora, entre altres.  
 
Respecte als enquestats que manifesten que no és ni positiu ni negatiu es destaca principalment 
que el canvi no els afecta en un 84,5% dels casos, seguit d’altres raons com que es fa de nit més 
d’hora, l’adaptació és difícil, el canvi no serveix de res, entre altres.  
 
Finalment, quant als que declaren que el canvi és negatiu o molt negatiu, un 47% considera que 
es fa de nit molt d’hora i el dia és més curt, seguit d’un 15% que al·leguen que es fa difícil 
l’adaptació al canvi, un 10% diu que el canvi no serveix, i que perjudica la salut i l’estat d’ànim. 
També apareixen, tot i que en menor proporció, motius vinculats al fet de voler només un horari, 
la inexistència d’un estalvi energètic, major consum d’electricitat, que es perd una hora de son, 
etc.  
 
Pel que fa a les variables sociodemogràfiques no es destaquen relacions estadísticament 
significatives.  
 
  



3. I del canvi d'horari l'hivern a l'estiu que es realitza l'últim diumenge de març? 

 

 Freqüències Percentatges 

Total 742 100 

Molt positiva  75 10,1 

Positiva  225 30,4 

Ni positiva ni negativa  310 41,8 

Negativa 99 13,4 

Molt negativa 28 3,8 

Ns/nc 4 0,5 

 
El canvi d’horari d’hivern a estiu que es realitza al mes de març rep valoracions més positives 
que el canvi d’estiu a hivern. Així, un 40,5% consideren l’experiència com a positiva o molt 
positiva, seguit d’un 42% que diu que no és ni positiva ni negativa, i un 17% que considera que 
és negativa o molt negativa.  
 
En general, gairebé la meitat dels homes (46,5%) es manté més neutre en relació amb el canvi 
d’hivern a estiu, i un 34% el valora com a positiu o molt positiu. En canvi, un 47% de les dones 
experimenta aquest canvi de manera positiva o molt positiva.  
 
En funció de l’edat es destaca que a més edat major proporció de casos valoren aquest canvi 
d’hora com a negatiu o molt negatiu. Els més joves de 18 a 24 anys, així com els de 55 anys o 
més són els que es mantenen més aviat neutres (58% i 45% respectivament). Els enquestats 
d’entre 25 i 39 anys i 40 a 54 anys valoren l’experiència com a positiva o molt positiva en un 53% 
i 43,5% respectivament.  
 
La resta de variables sociodemogràfiques no presenten diferències significatives.  
 
 

4. Per quin motiu pensa això?  

 Total        

Freqüències 
% Verticals 

  
Molt positiva 
o positiva 

Ni positiva ni 
negativa 

Negativa o 
molt negativa 

Ns/Nc 

Total 742 
300 

- 
310 

- 
128 

- 
4 
- 

No l'afecta 
289 
39,0 

20 
6,8 

260 
83,7 

7 
5,6 

2 
44,9 

El dia és més llarg, més llum natural, 
més temps per fer coses 

255 
34,3 

247 
82,3 

7 
2,4 

0 
0,0 

0 
0,0 

No és necessari el canvi, no serveix 
de res 

48 
6,4 

1 
0,4 

18 
5,8 

29 
22,4 

0 
0,0 

Difícil adaptació al canvi (son, àpats, 
horaris) 

47 
6,4 

0 
0,0 

5 
1,6 

42 
33,2 

0 
0,0 

Perjudica la salut, l'estat d'ànim, els 
hàbits 

17 
2,3 

1 
0,4 

4 
1,4 

11 
8,9 

0 
0,0 

Vol un sol horari 
17 
2,3 

2 
0,6 

4 
1,2 

11 
9,0 

0 
0,0 

No li agrada 
9 
1,2 

0 
0,0 

2 
0,8 

7 
5,3 

0 
0,0 

Es perd una hora de son 
9 
1,2 

0 
0,0 

1 
0,2 

8 
6,2 

0 
0,0 



Estalvi energètic 
6 

0,8 

6 

2,1 

0 

0,0 

0 

0,0 

0 

0,0 

Funcionament del mercat intern, 
comunicacions, transport, logística 

6 
0,9 

1 
0,4 

1 
0,2 

3 
2,7 

1 
27,7 

Millora l'estat d'anim 
6 
0,8 

6 
2,0 

0 
0,0 

0 
0,0 

0 
0,0 

Li agrada 
4 
0,6 

3 
1,2 

0 
0,0 

1 
0,5 

0 
0,0 

No hi ha estalvi energètic 
3 
0,3 

0 
0,0 

2 
0,6 

1 
0,5 

0 
0,0 

Es guanya una hora de son 
3 
0,4 

2 
0,6 

0 
0,0 

1 
0,5 

0 
0,0 

Prefereix l'horari d'estiu (sense 
especificar) 

2 
0,2 

2 
0,6 

0 
0,0 

0 
0,0 

0 
0,0 

Es fa de nit molt d'hora, dia curt 
1 
0,1 

0 
0,0 

0 
0,0 

1 
0,5 

0 
0,0 

Fàcil adaptació al canvi  
1 
0,2 

1 
0,2 

1 
0,2 

0 
0,0 

0 
0,0 

Sense especificar 
17 
2,3 

5 
1,5 

6 
2,0 

5 
3,7 

1 
27,4 

No sap 
7 
1,0 

3 
0,9 

2 
0,7 

1 
0,9 

1 
27,7 

 

Les valoracions molt positives o positives es vinculen sobretot al fet que el dia tingui més hores 

de llum, i de retruc que es puguin fer activitats al vespre (82%), seguit d’un 7% que diu que no 

l’afecta el canvi, i en proporcions més residuals hi ha motius com ara l’estalvi energètic, la 

millorar de l’estat d’ànim, entre altres.  

La gran majoria d’enquestats que declaren que el canvi no és ni positiu ni negatiu ho justifiquen 

dient que no els afecta el canvi (84%).  

Aquells que declaren que l’experiència és negativa o molt negativa es poden distingir diverses 

raons. En un 33% dels casos argumenten que es fa difícil l’adaptació (s’altera el cicle de la son, 

els àpats, la rutina), un 22% considera que el canvi no és necessari, un 9% diu que afecta 

negativament la salut i l’estat d’ànim, així com que valdria més la pena tenir un sol horari. En 

menor proporció sorgeixen raons vinculades a les hores de son, al funcionament del mercat 

intern, etc.  

Pel que fa a l’edat s’observa que entre el grup de joves de 18 a 24 anys i dels de 55 anys o més, 

un 55% i un 40% respectivament declaren que el canvi d’hora de l’hivern a l’estiu no els afecta, 

i un 32% i 25% respectivament pensa que el dia es fa més llarg. Pel grup de 25 a 39 anys 

s’alternen els percentatges, de tal manera que un 33% diu que no l’afecta, mentre que gairebé 

la meitat -47%- diu que el dia és més llarg. Els de 40 a 54 anys queden força dividits entre que 

no els afecta i que el dia és fa més llarg (38% i 36% respectivament) i alhora apareixen, en menor 

proporció, altres raons com el fet que no sigui necessari canviar l’hora, que es fa difícil 

l’adaptació al canvi, entre altres.   

 

 



 

 

La figura ens mostra de manera agrupada la valoració dels respectius canvis d’horari. Així, 

s’observa que la població enquestada valora més positivament el canvi d’horari d’hivern a estiu 

que s’efectua l’últim diumenge del mes de març que no pas el canvi que es realitza al mes 

d’octubre de l’estiu a l’hivern (40,5% per un 9,2%). No obstant, la proporció d’enquestats que 

es mostren més neutrals amb el canvi d’hora representen gairebé la meitat de la població, més 

conretament un 48% pel que fa al canvi d’hivern, i un 42% pel canvi d’estiu. Finalment, un 42,5% 

dels enquestats considera negatiu o molt negatiu el canvi d’horari d’estiu a hivern, i un 17% el 

canvi d’hivern a estiu.  
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5. Si pogués escollir, quina d'aquestes opcions preferiria en relació als canvis d'horaris 

anuals 

 Freqüències Percentatges 

Total 742 100 

Mantenir el mateix sistema actual, és a dir, amb  
els dos canvis d'horari anuals 

151 20,3 

Deixar l'horari de l'estiu permanentment 418 56,3 

Deixar l'horari d'hivern permanentment 61 8,2 

Altres 70 9,5 

Ns/nc 42 5,7 

 

Altres 

 Freqüències Percentatges 

Total 70 100 

Un sol horari anual 60 85,4 

L'horari més beneficiós per l'economia i per  
l'estalvi energètic 

6 8,1 

Cap dels dos 5 6,5 

 

En relació amb les preferències horàries, una mica més de la meitat de la població enquestada -

56%- manifesta que si pogués escollir deixaria l’horari de l’estiu permanentment. Un 20%  

mantindria el sistema actual. Només un 8% dels enquestats deixaria l’horari d’hivern, i un 9,5% 

al·leguen altres raons.  

D’entre el 9,5% que esmenta altres raons, la gran majoria (85%) declara que vol un sol horari 

anual, indistintament de quin s’apliqui. Un 8% diu que vol el que sigui més beneficiós per 

l’economia i l’estalvi energètic. Un 6,5% directament manifesta que no vol cap dels dos.  

En relació amb les variables sociodemogràfiques, més concretament a l’edat, es destaca que a 

mesura que aquesta augmenta, més baixa la proporció de casos que prefereixen mantenir el 

sistema actual de dos canvis anuals, i alhora creix el nombre de casos que prefereix mantenir 

l’horari d’hivern de manera permanent. El grup central de 25 a 39 anys i de 40 a 54 anys són els 

que en major proporció declaren preferir mantenir l’horari d’estiu.  

En funció de la nacionalitat s’observa que les persones andorranes, espanyoles, franceses i 

portugueses són les que en major proporció declaren preferir deixar l’hora de l’estiu (61%, 53% 

50%, i 69% respectivament) mentre que un 45% de les d’altres nacionalitats voldrien mantenir 

el sistema actual.  

Els enquestats amb major nivell d’estudis són els que en major proporció declaren voler 

mantenir el mateix sistema actual, així mateix, a menys nivell d’estudis, major és el nombre 

d’enquestats que preferirien deixar l’horari de l’estiu permanentment.  

 

  



6. Per quin motiu pensa això?  

 

Mantenir el mateix sistema actual, amb els dos canvis d’horari anuals 

 Freqüències Percentatges 

Total 151 100 

No l'afecta, s'adapta al canvi 109 72,3 

Optimitzar la llum del dia 13 8,5 

Estalvi energètic 8 5,6 

Li agrada 7 4,5 

Funcionament del mercat intern, comunicacions,  
transport, logística 

3 1,9 

Sense especificar 5 3,1 

No sap 6 4,1 

 

Entre els enquestats que declaren preferir mantenir el mateix sistema actual,  un 72% al·lega 

que s’adapta bé al canvi. En menor proporció, un 8,5% considera que d’aquesta manera 

s’optimitza la llum del dia (tant al matí com a la tarda en funció de l’època de l’any), un 6% pensa 

que es contribueix a l’estalvi energètic, un 4,5% li agrada, un 2% creu que és beneficiós pel 

funcionament del mercat intern. Un 3% no especificar la raó, i un 4% no ho sap.  

 

Deixar l’horari de l’estiu permanentment 

 Freqüències Percentatges 

Total 418 100 

El dia és més llarg / activitats al vespre 364 87,1 

Millora l'estat d'ànim 17 4,0 

Li agrada 13 3,1 

No l'afecta, s'adapta al canvi 7 1,7 

Estalvi energètic 5 1,1 

Més fidel a l'horari solar 4 0,8 

El canvi és molest 4 1,1 

Funcionament del mercat intern, comunicacions,  
transport, logística 

2 0,4 

Optimitzar la llum del dia 1 0,2 

Sense especificar 13 3,1 

No sap 2 0,4 

 

Una gran part de la població enquestada que prefereix mantenir l’horari d’estiu 

permanentment ho justifica per les hores de llum al llarg del dia (87%), seguit d’un 4% que diu 

que aquest horari millora l’estat d’ànim, un 3% li agrada, i en menor proporció sorgeixen raons 

com l’adaptació al canvi d’hora, l’estalvi energètic, més proper a l’horari solar, entre altres.  

Deixar l’horari de l’hivern permanentment 

 Freqüències Percentatges 

Total 61 100 

Més fidel a l'horari solar 16 26,0 



Optimitzar la llum del dia 10 17,2 

Més llum de bon matí 8 13,6 

Funcionament del mercat intern, comunicacions,  
transport, logística 

6 10,1 

Li agrada 6 9,3 

El canvi és molest 5 8,5 

Millora l'estat d'ànim 1 2,3 

No l'afecta, s'adapta al canvi 1 1,8 

Sense especificar 2 2,6 

No sap 5 8,6 

 

Respecte als enquestats que escollirien l’horari d’hivern permanentment, un 26%  considera 

que aquest horari és més fidel a l’horari solar, un 17% creu que s’optimitza més la llum del dia, 

un 14% aprofita més la llum del matí. Un 10% pensa que facilita el funcionament del mercat 

intern, un 9% li agrada, un 8,5% al·lega que el canvi li molesta i per això es quedaria amb 

l’horari d’hivern.  

 

  



Comparativa amb EUROPA 

 

L’any 2018 el Parlament Europeu1 va realitzar una enquesta per conèixer l’opinió dels ciutadans 

europeus respecte als canvis d’horari anuals. Tot i que la formulació de les preguntes és diferent, 

i per tant no són comparables del tot, ens dóna un referent al respecte.  

A continuació es presenten part d’aquestes resultats i es comparen en la mesura del possible 

amb les dades obtingudes en aquest observatori.  

Valoració del canvi d’horari anual a la UE (tant d’estiu a hivern i vici-versa) 

 

El 76% de la població enquestada valora l’experiència del canvi d’hora negativament o molt 

negativament, mentre que un 19% considera el canvi positiu. Un 5% no contesta. Si bé no podem 

comprar aquesta dada estrictament amb Andorra, sí que es pot constatar que al Principat la 

proporció dels que valoren negativament l’experiència del canvi no assoleix un percentatge tant 

elevat.  

 

Comparativa Andorra, Unió Europea i països veïns del sistema d’hora que escollirien els 

enquestats  

 Andorra2 UE França Espanya Portugal 

Deixar l'horari de l'estiu permanentment 80% 56% 51% 58% 79% 

Deixar l'horari d'hivern permanentment 12% 36% 38% 34% 14% 

Ns/nc 8% 8% 11% 8% 7% 

    

Al Principat d’Andorra un 80% de la població enquestada preferiria deixar l’horari d’estiu 

permanentment, mentre que a Europa aquest percentatge disminuïa al 56%. Així un 12% dels 

enquestats d’Andorra mantindria l’horari d’hivern, per un 36% a Europa.  

Pel que fa als països de l’entorn es destaca que un 51% dels francesos mantindrien l’horari 

d’estiu, un 58% en el cas dels espanyols, i un 79% en el cas dels portuguesos.  

                                                           
1 European Comission: Public consultation on EU summertime arrangements, Brussels 2018 SWD(2018) 406 Final. 

2 S'han seleccionat únicament els casos que han dit aquestes 3 opcions, per tant queden fora els que manifestaven 

voler mantenir el sistema actual de canvi d’hora.  
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ANNEXOS  
Taula 1 

En general, com és la seva experiència del canvi d'horari de l'estiu a l'hivern realitzat l'últim 
diumenge d'octubre? 
 

 Total        

% Horizontals   
Molt positiva 
o positiva 

Ni positiva ni 
negativa 

Negativa o 
molt negativa 

Ns/Nc 

Total 742 9,3 48,1 42,4 0,2 

SEXE           

Home 375 9,0 50,8 40,0 0,2 

Dona 367 9,6 45,3 44,8 0,3 

            

EDAT           

18 a 24 anys 58 12,6 58,4 29,0 0,0 

25 a 39 anys 182 10,7 44,2 44,5 0,6 

40 a 54 anys 242 8,1 49,5 42,2 0,3 

55 anys o més 260 8,7 47,1 44,2 0,0 

            

NACIONALITAT           

Andorrana 295 7,0 47,5 45,3 0,2 

Espanyola 223 7,6 44,3 48,1 0,0 

Francesa 41 0,0 58,1 41,9 0,0 

Portuguesa 96 8,6 53,5 37,9 0,0 

Altres 87 26,3 49,1 23,4 1,3 

            

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primàris no acabats o sense estudis 27 18,2 29,9 52,0 0,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 189 10,3 45,9 43,4 0,4 

Ensenyament secundari superior 184 8,9 56,2 34,3 0,6 

Formació professional grau mitjà o superior 109 8,6 48,6 42,8 0,0 

Universitaris 229 7,9 44,7 47,4 0,0 

No contesta 3 20,6 79,4 0,0 0,0 

            

OCUPACIÓ      

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 

71 6,9 49,8 43,3 0,0 

Personal administratiu i similars 81 7,3 52,2 40,5 0,0 

Professionals, tècnics i similars 131 9,7 42,3 48,0 0,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 

135 13,7 51,2 35,1 0,0 

Treballadors de la indústria, construcció,  
agricultura 

95 11,0 43,4 44,9 0,7 

Treballadors no qualificats 39 8,5 48,9 42,5 0,0 

Jubilats 96 5,8 52,7 41,5 0,0 

Estudiants 18 0,0 53,6 46,4 0,0 

Tasques de la llar 10 11,5 30,0 58,5 0,0 

Aturats 30 5,0 53,4 37,9 3,7 

Baixa 21 17,3 40,5 42,2 0,0 

Altres situacions 11 0,0 50,8 49,2 0,0 

No contesta 5 26,8 26,8 46,4 0,0 



Taula 2 

Per quin motiu pensa això? 
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Total 742 44,3 21,7 7,0 6,1 4,5 3,0 2,5 2,3 2,1 1,5 1,5 1,2 

SEXE                           

Home 375 48,2 17,3 4,9 6,0 4,6 3,4 3,2 3,5 2,3 1,9 1,0 0,6 

Dona 367 40,3 26,2 9,1 6,1 4,5 2,5 1,7 1,0 2,0 1,1 2,1 1,7 

                            

EDAT                           

18 a 24 anys 58 51,8 28,8 0,0 6,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,7 

25 a 39 anys 182 41,1 27,0 4,9 1,8 6,1 1,9 3,1 4,2 3,7 1,4 3,2 1,2 

40 a 54 anys 242 45,9 21,5 6,2 7,8 5,2 2,9 3,2 1,4 0,9 1,2 0,6 0,3 

55 anys o més 260 43,3 16,6 10,7 7,3 3,8 4,4 1,9 2,2 2,6 2,2 1,5 0,7 

                            

NACIONALITAT                           

Andorrana 295 42,9 26,0 6,9 6,1 3,6 2,7 2,5 2,0 2,1 2,3 0,9 0,5 

Espanyola 223 38,0 20,7 7,1 7,2 8,0 3,4 2,6 2,8 1,2 1,1 2,1 2,8 

Francesa 41 39,7 9,2 15,2 11,4 0,0 8,4 0,0 6,2 10,0 0,0 0,0 0,0 

Portuguesa 96 52,3 24,9 4,4 2,8 2,6 3,0 1,8 1,1 1,8 1,9 0,8 0,9 

Altres 87 58,3 12,0 5,6 4,3 2,6 0,0 3,8 1,3 1,3 0,0 3,8 0,0 

                            

NIVELL D'ESTUDIS                           

Estudis primàris no acabats 
o sense estudis 

27 28,5 14,6 19,9 7,9 4,1 2,9 0,0 0,0 0,0 4,1 0,0 0,0 

Ensenyament primari o 
secundari bàsic 

189 45,8 21,3 4,9 6,4 2,5 2,7 3,6 2,2 2,9 1,0 1,6 3,2 

Ensenyament secundari 
superior 

184 48,9 21,3 7,0 3,6 3,0 3,0 2,5 1,1 2,4 1,8 2,5 0,4 

Formació professional grau 
mitjà o superior 

109 45,9 22,5 6,3 5,2 7,3 2,0 2,5 2,7 2,4 3,1 0,0 1,6 

Universitaris 229 39,9 23,1 7,6 8,1 6,2 3,6 1,8 3,3 1,5 0,6 1,3 0,0 

No contesta 3 79,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 20,6 0,0 

                            

OCUPACIÓ              

Directius, propietaris i 
comandaments intermedis 

71 41,5 26,0 1,9 9,4 4,9 4,1 1,0 6,9 1,0 1,9 0,0 0,0 

Personal administratiu i 
similars 

81 46,9 18,8 10,0 6,0 4,0 3,0 2,8 0,0 1,8 1,7 2,9 2,2 

Professionals, tècnics i 
similars 

131 40,1 21,2 9,6 5,5 5,1 5,3 1,5 2,0 0,8 3,0 1,5 0,5 



Treballadors del comerç, 

hostaleria i serveis 
personals 

135 49,7 19,8 3,5 7,9 2,9 0,8 3,8 2,8 3,6 0,0 1,6 2,9 

Treballadors de la indústria, 
construcció, agricultura 

95 43,1 24,1 4,8 4,7 2,9 1,8 6,1 3,4 3,3 1,1 0,0 2,3 

Treballadors no qualificats 39 46,0 22,4 6,0 4,0 4,8 2,6 0,0 0,0 0,0 2,0 2,8 0,0 

Jubilats 96 49,3 16,0 7,3 6,6 6,8 3,3 1,9 1,2 2,2 1,9 1,2 0,0 

Estudiants 18 42,8 49,9 0,0 0,0 7,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Tasques de la llar 10 14,5 26,3 23,3 8,1 0,0 8,1 8,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Aturats 30 54,1 14,4 8,2 2,4 4,2 6,4 0,0 0,0 3,0 2,3 0,0 0,0 

Baixa 21 38,6 24,3 14,1 3,6 5,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 8,9 0,0 

Altres situacions 11 0,0 33,7 30,7 10,1 11,5 0,0 0,0 0,0 14,1 0,0 0,0 0,0 

No contesta 5 40,3 24,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 21,5 0,0 0,0 13,4 0,0 

* En la taula només es mostren els percentatges que s’han mencionat amb més freqüència 

 
 
  



Taula 3 

I del canvi d'horari l'hivern a l'estiu que es realitza l'últim diumenge de març? 

 Total        

% Horizontals   
Molt positiva 
o positiva 

Ni positiva ni 
negativa 

Negativa o 
molt negativa 

Ns/Nc 

Total 742 40,5 41,8 17,2 0,5 

SEXE           

Home 375 33,8 46,5 18,9 0,8 

Dona 367 47,3 37,0 15,4 0,3 

            

EDAT           

18 a 24 anys 58 32,1 57,8 10,0 0,0 

25 a 39 anys 182 53,1 35,4 10,9 0,6 

40 a 54 anys 242 43,5 39,5 16,7 0,3 

55 anys o més 260 30,6 44,8 23,7 0,9 

            

NACIONALITAT           

Andorrana 295 43,9 38,3 17,6 0,2 

Espanyola 223 39,0 42,6 17,4 1,0 

Francesa 41 21,4 49,7 28,9 0,0 

Portuguesa 96 44,2 42,7 13,1 0,0 

Altres 87 37,5 46,9 14,4 1,3 

            

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primàris no acabats o sense 
estudis 

27 42,5 38,0 19,5 0,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 189 39,2 41,5 18,9 0,4 

Ensenyament secundari superior 184 38,2 49,0 12,2 0,6 

Formació professional grau mitjà o 

superior 
109 41,7 41,0 16,3 1,0 

Universitaris 229 42,7 36,5 20,3 0,5 

No contesta 3 20,6 79,4 0,0 0,0 

            

OCUPACIÓ      

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 

71 48,3 33,5 16,6 1,6 

Personal administratiu i similars 81 49,6 36,3 14,1 0,0 

Professionals, tècnics i similars 131 39,9 36,3 23,0 0,8 

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 

135 34,8 49,9 15,4 0,0 

Treballadors de la indústria, construcció, 
agricultura 

95 37,7 47,8 13,7 0,7 

Treballadors no qualificats 39 37,9 39,1 23,0 0,0 

Jubilats 96 32,1 50,9 17,0 0,0 

Estudiants 18 50,1 39,2 10,7 0,0 

Tasques de la llar 10 58,4 30,0 11,6 0,0 

Aturats 30 47,4 39,9 9,0 3,7 

Baixa 21 40,1 36,9 23,0 0,0 

Altres situacions 11 33,7 24,2 42,1 0,0 

No contesta 5 86,6 13,4 0,0 0,0 

 



Taula 4 

Per quin motiu pensa això? 
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Total 742 39,0 34,3 6,4 6,4 2,3 2,3 2,3 1,2 1,2 1,0 

SEXE                       

Home 375 44,7 29,6 7,4 5,0 1,9 1,7 2,7 1,1 1,6 0,6 

Dona 367 33,0 39,2 5,4 7,8 2,6 2,8 1,9 1,4 0,7 1,3 

                        

EDAT                       

18 a 24 anys 58 54,6 32,1 6,7 0,0 3,3 3,3 0,0 0,0 0,0 0,0 

25 a 39 anys 182 33,2 46,7 5,9 5,5 0,0 1,3 0,7 0,7 1,4 0,0 

40 a 54 anys 242 38,4 35,7 6,3 5,9 2,1 1,2 3,6 1,2 0,9 0,0 

55 anys o més 260 40,0 24,9 6,9 8,9 3,8 3,6 2,7 1,9 1,5 2,7 

                        

NACIONALITAT                       

Andorrana 295 35,3 40,0 6,2 5,8 2,8 3,0 2,1 1,6 0,7 0,0 

Espanyola 223 35,3 34,0 6,6 7,4 2,7 1,3 2,4 1,9 2,1 2,0 

Francesa 41 42,1 16,8 17,5 11,4 0,0 7,6 4,6 0,0 0,0 0,0 

Portuguesa 96 47,4 34,6 2,8 4,4 0,0 0,8 3,8 0,0 1,9 0,0 

Altres 87 50,0 23,5 5,6 5,6 3,1 1,3 0,0 0,0 0,0 3,1 

                        

NIVELL D'ESTUDIS                       

Estudis primàris no acabats 
o sense estudis 

27 22,8 25,8 3,8 15,8 4,1 0,0 2,9 0,0 0,0 18,2 

Ensenyament primari o 
secundari bàsic 

189 43,0 32,6 5,6 4,1 2,2 0,8 3,2 1,3 2,9 0,6 

Ensenyament secundari 
superior 

184 43,9 34,3 3,4 7,3 1,7 3,6 2,1 1,1 0,8 0,0 

Formació professional grau 
mitjà o superior 

109 38,8 36,6 4,6 4,3 3,7 2,5 1,8 2,8 0,0 1,0 

Universitaris 229 33,0 36,1 10,9 7,6 1,9 2,6 1,8 0,6 0,8 0,0 

No contesta 3 79,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

                        

OCUPACIÓ            

Directius, propietaris i 
comandaments intermedis 

71 28,1 45,7 9,9 1,9 2,1 2,2 1,9 2,1 1,0 1,6 

Personal administratiu i 
similars 

81 34,7 44,7 6,5 8,1 1,7 1,7 1,0 0,9 0,9 0,0 

Professionals, tècnics i 
similars 

131 35,9 28,8 5,9 9,5 2,7 3,9 4,1 2,0 0,5 0,0 



Treballadors del comerç, 

hostaleria i serveis ersonals 
135 47,7 29,4 9,3 3,5 0,0 2,0 0,8 0,0 0,9 0,0 

Treballadors de la indústria, 
construcció, agricultura 

95 46,4 33,1 5,2 3,3 0,7 1,6 1,9 1,9 1,9 0,0 

Treballadors no qualificats 39 39,2 31,0 2,0 4,2 6,8 0,0 4,6 4,6 2,8 2,8 

Jubilats 96 41,9 27,5 8,0 6,8 5,4 0,7 1,5 0,0 1,2 5,1 

Estudiants 18 39,2 50,1 0,0 0,0 10,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Tasques de la llar 10 21,8 58,4 0,0 11,6 0,0 0,0 8,1 0,0 0,0 0,0 

Aturats 30 43,6 37,3 0,0 4,3 0,0 3,7 8,7 2,3 0,0 0,0 

Baixa 21 31,7 34,9 3,6 24,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Altres situacions 11 0,0 33,7 10,1 30,7 0,0 14,1 0,0 0,0 11,5 0,0 

No contesta 5 26,8 38,3 0,0 0,0 0,0 21,5 0,0 0,0 0,0 0,0 

 
 
  



Taula 5 

Si pogués escollir, quina d'aquestes opcions preferiria en relació als canvis d'horaris anuals? 

 Total         

% Horizontals   

Mantenir el 
mateix  
sistema actual, és 
a dir, amb els dos 
canvis d'horari 
anuals 

Deixar l'horari 
de l'estiu 
permanentment 

Deixar l'horari 
d'hivern  
permanentment 

Altres Ns/nc 

Total 742 20,3 56,3 8,2 9,5 5,7 

SEXE             

Home 375 21,0 53,3 9,4 10,8 5,5 

Dona 367 19,6 59,3 7,0 8,2 5,9 

              

EDAT             

18 a 24 anys 58 38,9 42,2 9,1 0,0 9,9 

25 a 39 anys 182 25,5 61,7 3,3 4,6 5,0 

40 a 54 anys 242 18,8 58,7 7,7 9,0 5,8 

55 anys o més 260 14,0 53,5 11,9 15,4 5,1 

              

NACIONALITAT             

Andorrana 295 17,1 60,8 8,0 8,6 5,5 

Espanyola 223 16,5 53,0 8,7 15,5 6,2 

Francesa 41 15,4 50,3 7,6 11,4 15,4 

Portuguesa 96 18,7 68,6 5,5 2,0 5,2 

Altres 87 45,2 38,8 10,4 4,3 1,3 

              

NIVELL D'ESTUDIS             

Estudis primàris no acabats o 
sense estudis 

27 13,7 49,9 16,0 16,2 4,1 

Ensenyament primari o 
secundari bàsic 

189 18,3 63,5 5,7 7,5 5,1 

Ensenyament secundari superior 184 19,5 55,8 6,9 7,3 10,4 

Formació professional grau 
mitjà o superior 

109 19,5 55,9 9,5 8,1 6,9 

Universitaris 229 23,0 52,2 9,8 12,9 2,1 

No contesta 3 79,4 20,6 0,0 0,0 0,0 

              

OCUPACIÓ       

Directius, propietaris i 
comandaments intermedis 

71 14,9 60,6 9,7 10,0 4,8 

Personal administratiu i similars 81 9,6 66,7 6,6 11,7 5,3 

Professionals, tècnics i similars 131 24,1 52,5 9,1 8,8 5,5 

Treballadors del comerç, 
hostaleria i serveis personals 

135 30,0 48,2 6,7 8,3 6,8 

Treballadors de la indústria, 
construcció, agricultura 

95 25,1 57,3 8,3 6,7 2,6 

Treballadors no qualificats 39 17,6 56,2 16,4 5,6 4,1 

Jubilats 96 12,3 62,6 7,8 13,2 4,1 

Estudiants 18 21,4 50,1 0,0 7,1 21,4 

Tasques de la llar 10 19,6 51,2 7,3 7,3 14,5 

Aturats 30 15,1 59,7 7,3 4,7 13,1 



Baixa 21 21,4 68,2 0,0 10,4 0,0 

Altres situacions 11 17,4 18,5 15,6 38,4 10,1 

No contesta 5 26,8 51,7 21,5 0,0 0,0 

 

  



Taula 6 

Per què pensa això? 

  Total                        

% Horizontals   
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Total 742 49,7 19,4 5,5 4,8 4,1 4,1 3,5 3,2 2,9 2,2 1,6 1,1 

SEXE                           

Home 375 47,1 19,3 6,0 4,0 5,6 4,3 4,5 2,8 2,6 2,0 2,0 1,8 

Dona 367 52,3 19,5 5,0 5,6 2,5 3,9 2,4 3,7 3,1 2,4 1,1 0,4 

                            

EDAT                           

18 a 24 anys 58 36,3 42,2 6,6 3,3 0,0 0,0 2,5 6,6 3,3 0,0 2,5 0,0 

25 a 39 anys 182 55,8 22,6 4,6 3,0 1,4 2,6 3,0 1,8 1,9 0,7 1,3 2,1 

40 a 54 anys 242 50,2 16,3 5,6 4,9 2,1 4,5 4,5 3,6 2,9 4,3 1,5 1,0 

55 anys o més 260 47,9 14,9 5,7 6,3 8,7 5,7 3,0 3,2 3,4 1,7 1,5 0,8 

                            

NACIONALITAT                           

Andorrana 295 53,8 18,9 3,8 4,6 4,0 3,7 2,5 3,4 3,0 1,4 0,7 1,6 

Espanyola 223 48,8 18,9 6,7 2,4 4,9 5,7 4,1 1,2 3,6 3,3 2,1 1,6 

Francesa 41 50,3 15,4 15,4 3,8 7,6 7,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Portuguesa 96 57,8 13,5 4,5 4,5 1,9 3,9 5,4 4,4 3,6 2,5 0,0 0,0 

Altres 87 28,8 30,6 4,3 12,5 3,1 0,0 4,3 8,2 1,3 2,6 5,6 0,0 

                            

NIVELL D'ESTUDIS                           

Estudis primàris no 
acabats o sense estudis 

27 37,0 2,6 10,8 19,8 3,8 6,3 13,0 0,0 9,3 4,1 0,0 0,0 

Ensenyament primari o 
secundari bàsic 

189 55,4 15,8 6,7 3,4 2,3 4,0 4,8 3,1 1,8 1,2 2,1 0,4 

Ensenyament secundari 
superior 

184 48,3 24,5 5,6 5,7 2,7 3,9 3,0 2,6 3,5 0,4 0,6 1,1 

Formació professional 
grau mitjà o superior 

109 50,2 19,8 8,4 1,4 4,6 1,3 1,3 5,4 2,1 5,0 1,0 0,0 

Universitaris 229 47,8 19,1 2,4 5,2 6,5 5,5 2,6 3,2 3,0 2,8 2,3 2,4 

No contesta 3 20,6 79,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

                            

OCUPACIÓ              

Directius, propietaris i 
comandaments 
intermedis 

71 57,0 17,0 3,1 4,6 0,0 5,2 2,1 4,7 5,2 1,0 2,6 1,8 

Personal administratiu i 
similars 

81 58,8 13,3 4,0 4,4 4,1 6,0 2,4 2,2 1,7 3,1 0,0 0,0 

Professionals, tècnics i 
similars 

131 48,6 20,5 5,1 2,8 6,2 2,2 2,9 3,6 3,1 3,9 1,8 1,2 



Treballadors del comerç, 

hostaleria i serveis  
personals 

135 42,2 27,1 4,7 2,3 1,3 2,8 5,0 6,2 2,6 3,0 1,8 2,5 

Treballadors de la 
indústria, construcció,  
agricultura 

95 49,4 20,5 3,6 4,0 3,9 6,9 6,1 0,8 2,0 2,1 1,2 1,5 

Treballadors no 
qualificats 

39 49,0 12,8 12,4 9,3 4,8 2,8 3,9 2,0 0,0 0,0 2,9 0,0 

Jubilats 96 54,1 17,2 3,3 6,1 7,1 6,8 1,5 0,7 6,3 0,0 1,2 0,0 

Estudiants 18 39,4 32,1 17,8 10,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Tasques de la llar 10 39,6 26,9 14,5 0,0 0,0 0,0 11,6 7,3 0,0 0,0 0,0 0,0 

Aturats 30 51,5 11,4 13,1 8,4 6,7 0,0 3,9 0,0 0,0 0,0 5,0 0,0 

Baixa 21 52,9 7,9 5,2 7,9 0,0 5,2 3,8 8,4 0,0 8,8 0,0 0,0 

Altres situacions 11 18,5 17,4 10,1 24,3 14,1 0,0 0,0 9,2 7,1 0,0 0,0 6,4 

No contesta 5 51,7 26,8 0,0 0,0 21,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 

 


